

# 南川报

2025年7月  
24  
星期四  
乙巳年六月三十  
今日4版  
第83期(总第5558期)

主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府  
出版:南川区融媒体中心 准印证号:(渝)2025529

服务决策  
关注民生



## 袁家军在数字重庆建设推进会上强调 推动人工智能与数字重庆双向赋能 加快形成现代化人民城市发展服务治理基本能力

胡衡华主持 王炯程丽华出席

重庆日报讯(记者 王天翊)7月22日下午,数字重庆建设推进会举行。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,全面落实中央城市工作会议精神,深刻领会现代化人民城市内涵式发展要求,进一步推动人工智能与数字重庆双向赋能,加快形成现代化人民城市发展、服务、治理基本能力。

市委副书记、市长胡衡华主持,市人大常委会主任王炯,市政协主席程丽华,市委副书记、市人大常委副主任李明清,市委常委,有关市级领导出席。

会议听取数字重庆基本能力和三级治理中心基本能力建设等情况汇报,数字法治专题组、基层智治专题组,北碚区、两江新区人和街道、市水利局、重庆交通开投集团负责人作

交流发言。

袁家军在讲话中指出,今年4月以来,全市各级各部门聚焦关键指标加力攻坚,推动一体化智能化公共数据平台赋能支撑质效不断增强,三级治理中心主轴功能持续凸显,六大应用系统发展服务治理能力和“141”基层智治体系执行实战能力明显提升,国企、高校、医院、金融机构、科研机构五大领域企事业单位基本能力建设全上跑道,形成了横向到边、纵向到底的超大城市数字化大场景,数字重庆基本能力建设实现新突破。

袁家军强调,要聚焦建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,强化AI赋能,全力推动超大城市发展、服务、治理能力现代化。要突出AI与数字重庆建设双向赋能,加快构建完善全市统一的AI底座,更好赋能应用场景打造和基本能力建

设。要着力建设可信数据空间和满足AI应用的高质量数据集,完善数据空间运营、技术、生态、标准、安全等体系,促进数据、技术、场景精准对接,推动数据价值安全高效释放。要持续构建AI基础设施和开源生态,积极建设全市统一的算力体系、城市治理大模型和智能体体系,打造国家级创新平台和AI产业创新综合体。要围绕现代化人民城市建设,加快打造一批更大范围的示范性标志性多跨综合场景,形成跨部门跨系统跨区域跨层级数字化协同能力。要创新构建政策体系和有效机制,推动公共数据授权开源共享,强化算力算法等扶持,加大综合应用场景开发配套支持力度,提升数据安全、算法安全、网络安全和内容安全水平。

袁家军指出,未来3个月,要锚定目标、聚焦实战扭住关键,加快补齐短板弱项,扎实推动数字重庆基本能力全面形成。要强化AI赋能“1361”各系统基本能力全面提升,推进高质量数据集和重点领域可信数据空间建设取得新突破,迭代完善五大领域企事业单位数据资源体系,加快推进AI+综合场景标志性成果,持续提升三级治理中心活跃度及实战能力,显著增强“9+2”中心城区一体化工作体系能力,提速构建数字重庆人工智能体系,着力促进智能体建设取得实战成果,积极探索超大城市现代化治理新路子,全力打造现代化新重庆建设“金名片”。

会议以视频方式举行。数字重庆建设领导小组顾问,市级有关部门和单位、部分中央在渝单位、有关企业和研究机构负责人等在主会场参会。各区县,两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。

(原载《重庆日报》7月23日一版)

奋进新征程 加快建设渝东生态新城

六维联动进行时——

## “六维联动”阵地织网 “流动课堂”场景扎根 区妇联把“防非”宣传融入服务妇女儿童工作日常

□ 记者 刘晓娟

“天上不会掉馅饼,那些说‘稳赚不赔’、‘高额返利’的,多半是陷阱,我们一定要捏紧自己的‘包包’!”7月16日晚,东城街道灌坝社区东街花园小区的家风亭下,巾帼志愿者周锡容用方言和居民们拉着家常,将非法集资的套路拆解得通俗易懂。这处平日供居民歇凉聊天的角落,如今成了“防非”宣传的“流动课堂”。

这样的场景,正是区妇联在南川区党建统领“六维联动”“防非”工作体系下,统筹推进“防非”宣传的生动缩影。通过将宣传阵地嵌入居民日常生活场景,一张覆盖广、渗透深的“防非”“防护网”正悄然织就,让防范意识融入社区肌理。

党建引领织密网:  
让“防非”知识跟着党员走,随着志愿者动

“大家想想,要是有人说给钱一个月就能翻倍,哪有这种好事?”家风亭下,周锡容结合社区真实案例,用拉家常方式剖析非法集资套路,引得歇凉居民频频点头。“周姐讲得实在,还是捂紧‘钱袋子’最稳当!”居民柳德君听完深有感触。

从会议室到家风亭的“流动课堂”,这样的“闲聊式”宣讲,源于此前区政府办在灌坝社区开展的党建统领“防非”业务培训,而这也正是“党建+群团+“防非”深度融合机制的生动实践。

依托培训成果,党员网格员通过支部会议常态化宣传,巾帼志愿者则活跃在家风亭、院坝等居民聚集处,让“防非”知识跟着党员走、随着志愿者动,从会议室的专业培训延伸为家门口的生动课堂。这一过程中,区妇联充分发挥党组织在打非工作中的政治领导力与群众组织力,将党建引领的组织优势转化为“防非”宣传的渗透力,让“六维联动”中的协同联动在基层落地生根。

刚结束家风亭宣讲的周锡容马不停蹄:“我们平时搞家风宣讲、



灌坝社区渝好空间在开展“守护家庭小金库”亲子活动。

记者 刘晓娟 摄



12338 妇联维权服务中心工作人员在解答市民法律问题时,同步提醒金融风险。

记者 刘晓娟 摄



灌坝社区巾帼志愿者在家风亭宣传“防非”“打非”知识。

记者 刘晓娟 摄

组织院坝活动,都把“防非”知识融入进去,就像今天在家风亭,大家边乘凉边听,很自然就记住了。”

场景化宣传见实效:  
让“防非”宣传从“单向灌输”向“双向共鸣”转变

走进东城街道灌坝社区渝好空间,“防非”宣传元素已深度融入环境:显眼位置的宣传专栏、滚动播放警示动画的电子屏、咨询台旁

随手可取的宣传折页,让居民在日常出入中便能接触“防非”知识,实现“抬眼可见、触手可及”。

当天下午,灌坝社区渝好空间里,一场“守护家庭小金库”亲子活动热闹开展。重庆农商行南川支行的工作人员通过动画短片,将复杂的“防非”知识转化为孩子们能理解的“防骗秘籍”。“不能给陌生人说家里的信息!”“要提醒爷爷奶奶别信陌生电话要钱!”小朋友们争先恐后分享收获,童

言中透着清晰的警惕意识。

作为南川区“六维联动”“防非”工作体系中的重要力量,区妇联打破单向说教模式,紧扣“精准施策”原则,用亲子互动、动画演示等群众喜闻乐见的形式,让“防非”知识在轻松氛围中浸润人心,达成“教育一个孩子,带动一个家庭”的传播效果,推动“防非”宣传从“单向灌输”向“双向共鸣”转变。

(下转第三版)

□ 重庆日报记者 韩毅

7月21日,市政府新闻办举行重庆文旅宣传品牌口号新闻发布会,宣布“雄奇山水 新韵重庆”成为我市文旅宣传品牌口号。

接下来,我市将从三个维度做好该口号的宣传推广,进一步强化城市文旅品牌,彰显城市个性,提升城市影响力。

“雄奇山水 新韵重庆”极具重庆辨识度

“雄奇山水 新韵重庆”短短8个字,体现了重庆的城市特色,彰显了重庆的独特气质,提炼精准、言简意丰、朗朗上口,具有很强的重庆辨识度。

雄奇山水,浑然天成。重庆是中西部地区唯一的直辖市、长江上游地区的经济中心、国家中心城市,也是中国最大的城市和世界超大城市,有雄伟的长江三峡、奇丽的武陵风光,城在山中、山在城中,半城山水、满城灯火,山水之城独具魅力。

雄奇山水,秀美如画。重庆拥有5A级旅游景区12家,成功创建武陵山区(渝东南)土家族苗族文化生态保护区,渝东北五里坡成为世界自然遗产地,重庆云阳正式获批“世界地质公园”称号。同时,重庆坚持“共抓大保护、不搞大开发”,长江干流重庆段水质长年保持在Ⅱ类并持续优化,全市森林覆盖率达到55%以上。

雄奇山水,人文厚重。3000年江州城、800年重庆府、100年解放碑,孕育了厚重的巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化和移民文化。巴蔓子将军“刎首留城”忠肝义胆;刘伯承、聂荣臻、杨闇公、赵世炎等先辈以赤子之心寻求救国真理;江竹筠、王朴等英烈用如磐信仰浇铸红岩精神。这里既有“轻舟已过万重山”的豪迈,又有“思君不见下渝州”的牵挂,还有“曾经沧海难为水”的浪漫。

雄奇山水,享誉全球。重庆被誉为“8D魔幻”城市,独特的山水颜值、城市景观、美食文化,吸引了全球眼光,2024年海外网络传播力排名全国城市第四,2025城市网络形象指数排名全国第三。重庆全力优化旅游环境,在全国率先实施“魅力重庆”无人机灯光秀常态化展演,现场观演人数累计超过400万人次,11787架无人机表演更是刷新吉尼斯世界纪录。

新韵重庆,活力迸发。重庆围绕做实“两大定位”、发挥“三个作用”,奋力谱写中国式现代化重庆篇章,2024年地区生产总值迈上3.2万亿元大关,成为名副其实的全国智能网联新能源汽车之都、全球闻名的“摩托之都”“笔电之都”。重庆全力优化营商环境,努力建设内开放综合枢纽,现代化新重庆正在吸引全球的目光。

新韵重庆,改革奋进。重庆主动融入国家战略,系统谋划推进“六区一高地”建设,成渝地区双城经济圈建设加速推进,建成投用三级数字化城市运行和治理中心,数字经济增加值占GDP比重突破45%;“三攻坚一盘活”国资国企改革实现新突破,累计盘活资产超千亿元;涉企涉民“一件事一次办”,让数据多跑路,让企业和群众少跑腿。

新韵重庆,民生为大。重庆认真践行“中国式现代化,民生为大”理念,突出数字赋能和“大综合一体化”,积极探索超大城市现代化治理新路子,大力建设山城步道、口袋公园等,着力打造“15分钟高品质生活服务圈”,民众出行更加方便,社区服务更加温馨,城市文脉更好传承,市民的获得感、幸福感、安全感和认同感大幅提升。

新韵重庆,近悦远来。重庆正在成为投资“洼地”、兴业“高地”、旅游“热地”,“坚韧、忠勇、开放、争先”的城市精神得到市民高度认同。

“‘雄奇山水 新韵重庆’是重庆文旅发展的新定位新要求新期待。山的坚韧奠定城市沉稳的底气,水的灵动滋养城市创新的活力,新的时代赋予城市光荣的使命,韵的魅力造就城市美好的未来。”市委宣传部副部长(主持日常工作)、市电影局局长管洪说。

(下转第二版)

## 区人大常委会调研山王坪片区 文旅康养项目开发建设情况

本报讯(记者 王婷婷)7月22日,区人大常委会调研山王坪片区文旅康养项目开发建设情况。

调研组先后前往首开核心区公共广场、归山屿项目及花好月圆项目选址现场,深入了解项目建设进度、基础设施配套、旅游资源挖掘及招商引资等情况。

作为全区文旅康养产业发展的核心引擎,山王坪片区将打造集餐饮美食、旅居民宿、旅游文创产品销售、山货集市、文化体验、休闲娱乐等功能于一体的中高端商业综合体。截至目前,首开区核心公共广场、临时供水配套工程基本建成投用,花好月圆项目、K线道路完成总工程量的50%,油榨房水库、马嘴水厂、山王坪互通至K线道路、K线至喀斯特公园北门等项目稳步推进,归山屿项目、环线改扩建道路开工建设。

区人大常委会主任黄友明指出,山王坪片区文旅康养项目以山王坪喀斯特国家生态公园为依托,自然资源禀赋优越,当前项目整体进展平稳有序。要进一步明晰各项目功能定位,做好对外宣传,提升项目知晓度与吸引力。要深耕文旅融合,将南川本地的方竹笋、古树茶、杜鹃花、油茶等文化元素巧妙融入项目场景展示,实现创新且彰显独特内涵。要抓好项目建设与运营,做好样板展示,开展前期推广,为项目顺利推进打好基础。

区人大常委会副主任赵明中、邓国图、梁正忠、冉茂莲、毛锐锋参加,副区长李恩华陪同。